

出國報告（出國類別：業務接洽）

國軍退除役官兵輔導委員會
106 年上半年訪問大陸地區
長期居住就養榮民報告

服務機關：佳里榮譽國民之家

姓名職稱：王副主任風勝

派赴國家：中國大陸

出國期間：106 年 4 月 18 日至 106 年 5 月 31 日

報告日期：106 年 6 月 22 日

摘要

本次派員訪問大陸地區長居就養榮民，主要目的在於協助渠等因手指紋無法辨識重建指紋卡，並藉由訪問深入瞭解渠等在大陸地區生活意願、實況與年度就養給付匯兌情形，加強宣導在大陸地區設有戶籍或領有護照將喪失就養資格，同時蒐集就養榮民建議事項，作為未來政策之參考，並轉達政府關懷榮民之德意。本次訪員 12 人，除屏東榮家輔導員吳鳳珠 4 日及新竹榮家輔導員鄒建弘 7 日外，餘訪員 10 人各訪問 11 日，訪問期程為 106 年 4 月 18 日至 5 月 31 日，訪問地點為福建省、廣東省、廣西壯族自治區、雲南省、海南省、江蘇省、上海市、浙江省、安徽省、江西省、湖北省、湖南省、四川省、重慶市、山東省、河北省、天津市、河南省、山西省、黑龍江省、吉林省、內蒙古自治區等 22 個省(直轄市、自治區)，訪問就養榮民 147 人。

目錄

壹、目的.....	1
貳、訪問過程.....	1
一、訪問日期.....	1
二、訪問人員.....	1
三、訪問地點.....	1
參、訪問對象及訪問成果.....	1
肆、成效檢討.....	2
一、防杜冒（詐）領就養給付.....	2
二、瞭解就養榮民生活實況及就養給付領取情形.....	2
三、蒐集就養榮民建議事項，作為未來政策之參考.....	2
四、彰顯政府關懷榮民德意.....	2
伍、建議事項.....	3
一、協助長居榮民返臺定居.....	4
二、就養給付以人民幣直接匯兌.....	3
三、適時調整大陸長居榮民就養給付.....	3
四、建議以先進方式辦理驗證.....	3
陸、結語.....	4

壹、目的

遴選各榮家職員，派赴大陸地區訪問長期居住就養榮民，協助因手指紋無法辨識重建指紋卡，藉由實地訪問深入瞭解渠等在大陸地區生活實況與年度就養給付匯兌情形，加強宣導在大陸地區設有戶籍或領有護照將喪失就養資格，同時蒐集就養榮民建議事項，作為未來制定政策之參考，並轉達政府關懷榮民之意。

貳、訪問過程

一、訪問日期

自 106 年 4 月 18 日至 5 月 31 日止，訪員 12 人，除 1 人訪問 4 日及 1 人訪問 7 日外，餘 10 人各訪問 11 日。

二、訪問人員

臺北榮家副主任曾竹生、佳里榮家副主任王風勝、雲林榮家組長陳桂榮、八德榮家輔導員邱若灝、新竹榮家輔導員鄒建弘、白河榮家輔導員林傳台、高雄榮家輔導員黃志銘、岡山榮家輔導員關保華、屏東榮家輔導員吳鳳珠、花蓮榮家輔導員陳俞君、桃園榮家社工員莊明彥、馬蘭榮家社工師張峻維等 12 人。

三、訪問地點

福建省、廣東省、廣西壯族自治區、雲南省、海南省、江蘇省、上海市、浙江省、安徽省、江西省、湖北省、湖南省、四川省、重慶市、山東省、河北省、天津市、河南省、山西省、黑龍江省、吉林省、內蒙古自治區等 22 個省(直轄市、自治區)。

參、訪問對象及訪問成果

本次訪問就養榮民計 147 人，訪問時除亡故 9 人、訪視未遇 1 人外，餘 137 人均已完成訪視並拍照存證，成果如下：

一、106 年上半年寄回之指紋驗證模糊無法辨識 11 人：均由訪員協助捺印指紋驗證紙，並函請所屬榮家賡續辦理驗證。

二、106 年上半年指紋驗證紙未寄回 14 人：均由訪員協助捺印指紋驗證紙，並函請所

屬榮家賡續辦理驗證。

三、重建指紋卡 5 人：均由訪員協助重建指紋卡，並函請所屬榮家建(存)檔。

四、因故滯留大陸地區協助申辦長期居住 2 人：均由訪員協助捺印指紋卡，並函請原安置之榮家及榮服處賡續辦理大陸長居事宜。

五、普訪 115 人：其中 9 人亡故，1 人訪視未遇，其就養給付所屬榮家依規定辦理。

肆、成效檢討

一、防杜冒(詐)領就養給付

本次訪問查證已亡故長居就養榮民 9 人，依規定停發其就養給付，可防杜冒領及溢發就養給付情事，以節省公帑。

二、瞭解就養榮民生活實況及就養給付領取情形

藉由訪員親赴長期居住就養榮民之居住地，以瞭解就養榮民與依親親屬之生活狀況，本次訪視結果並無榮民遭受家屬不當對待等情形，另少數協助捺印指紋者，其就養給付由各榮家完成驗證後始予匯發。

三、蒐集就養榮民建議事項，作為未來政策之參考

本次訪問蒐集就養榮民建議事項計 81 人次共 7 項，主要建議就養給付直接以人民幣匯兌、提高就養給付、以先進方式辦理驗證、協助返臺定居等，均轉請就養榮民所屬榮家依現行規定函復說明及協處，相關建議事項亦作為本會未來規劃就養政策參考。

四、彰顯政府關懷榮民德意

本次訪問除協助重新捺印指紋外，同時普訪長期居住就養榮民 147 人，當榮民看到本會派員到府親訪，並表達對渠等之關懷與慰問之意，均一再表示由衷感謝之意。顯示本會派員至大陸地區訪問長期居住就養榮民，可展現政府對其關懷照顧及真誠服務的態度。

伍、建議事項

一、就養給付以人民幣直接匯兌

現行每半年匯發大陸長期居住就養榮民就養給付，係先將新臺幣兌換成美金匯款至大陸後，大陸銀行再將美金兌換成人民幣後，通知長期居住就養榮民提領，經常造成匯差損失，建議是否可透過兩岸協商機制，達成以新臺幣與人民幣直接匯兌作法，解決長期居住就養榮民問題。本會為研析以人民幣直接匯寄就養給付之可行性，於 103 年 10 月 7 及 104 年 9 月 25 日 2 次函請中央銀行外匯局協助，經該局 104 年 10 月 6 日函復本會，建議得逕向往來之銀行洽詢，本會於 104 年 10 月 19 日函請臺灣土地銀行研處，該行於 104 年 11 月 4 日函復略以，目前大陸跨境人民幣業務相關政策尚未開放受理企業匯付個人或個人匯付企業之人民幣業務，個人匯企業或企業匯個人將遭退匯，建議本會各榮家匯寄大陸長期居住榮民就養給付，仍依現行幣別(美元)辦理。俟將來政策開放時，本會再配合辦理，儘速滿足就養給付直接以人民幣匯款之需求。

二、適時調整大陸長期居住榮民就養給付

長期居住就養榮民大多仰賴就養給付生活，早年因大陸物價低廉，尚敷使用，現因大陸物價高漲及榮民年邁體弱多病，醫藥費付出頗大，致入不敷出，期盼可否酌情調高就養給付，以減輕其生活經濟壓力。本會為提升就養榮民生活水準，就養給付原每月為 13,550 元，自 102 年 1 月起調整為 14,150 元，爾後將持續盱衡整體政經環境，適時建議調整就養給付，以保障榮民基本經濟生活。

三、建議以先進方式辦理驗證

指紋係個人身體之生物特徵，因其具有人各不同、終身不變之特質，具備高度人別辨識功能之一種個人資訊，故指紋具有個體差異性及穩定性，且具經濟性、效益性、便利性及正確性，被廣泛用於身分確認及辨認的方法之一，目前仍以指紋驗證為較適當之方式。

四、協助長期居住就養榮民返臺定居

大陸長期居住就養榮民，因普遍年邁體衰且大陸醫療費用昂貴等因素，萌生返臺入住榮家念頭，本次派訪即有 5 人表達此項意願，已請原安置榮家依「國軍退除役官兵輔導委員會大陸地區長期居住就養榮民聯繫服務作業要點」，積極協助辦理，儘早協助完成返臺頤養天年之心願。

陸、結語

現行每年上、下半年各一次派訪任務，有效協助大陸長期居住就養榮民遭遇之困難，並防杜冒領及溢發就養給付；且依監察院 98 年調查意見及立法院第 8 屆第 6 會期外交及國防委員會審查本會 104 年度單位預算委員提案主決議，亦要求本會應對長期居住大陸地區就養榮民實施普訪作業，深入瞭解渠等之真實處境及困難，適時提供協助服務，落實政府照顧榮民之政策目標，本會持續精進執行派員訪視任務。